

## 聚焦“十五五”·新图景新征程

## 沃野上的时代交响

——我国加快推进农业农村现代化新闻观察

■本报记者 单慧粉

## 写在前面

**近日，两个小山村引发关注——**

一个是浙江省安吉县天荒坪镇余村。沿着村中绿道上山，可见一处由矿山遗址改造而成的“瀑布咖啡”。正如其名，这家咖啡店建在瀑布之下，人们在品尝咖啡的同时，还能享受山间飞流直挂、满目葱茏的美景。

一个是贵州省黎平县双江镇黄岗村。这个深藏于黔东南大山深处的村庄，拥有85%的森林覆盖率，2300亩梯田，原汁原味的自然美景吸引着八方来客。

乡村旅游“火”了。这也引发我们思考：山乡巨变，从何而来？

山乡巨变刻录在大国前行的步伐里，融入时代发展的大潮里。习主席指出：“没有农业现代化就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。”“十五五”规划建议指出，农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。

兴产业、美村庄、富农民。面向未来，锚定建设农业强国这一目标，以科技为动力，坚持绿色发展，千方百计推动农业增效益、农民增收入、农村增活力，必将打开农业农村现代化发展的新天地。

## 图说

**我国农业农村发展新成就**

“十四五”以来，农业农村发展稳中进、稳中向好，为整个经济社会高质量发展提供了有力支撑。

**中国人的饭碗端得更牢**

2024年

全国粮食产量首次突破1.4万亿斤，比2020年增产740亿斤

人均粮食占有量达到500公斤，高于国际公认的400公斤粮食安全线

**农业现代化取得重要进展**

截至2024年

建成高标准农田超过10亿亩

农作物耕种收综合机械化率超过75%

农作物良种覆盖率超过96%

**宜居宜业和美乡村加快建设**

2024年

规模以上农产品加工企业营业收入超过18万亿元

截至目前

全国农村卫生厕所普及率达到76%左右

“村BA”“村超”“村晚”等

“村字号”文体活动精彩纷呈

**农民收入水平持续提升**

2024年

农村居民人均可支配收入达到23119元

城乡居民收入比由2020年的2.56:1

降到2.34:1

**农村发展活力不断焕发**

第二轮土地承包到期后再延长30年试点扎实开展

培育农民合作社超过200万家

经营性服务主体达110多万个

资料来源：国新办新闻发布会

版式设计：王秋爽

**“一粒种子”的技术攻关——****种业振兴答卷亮眼**

初冬时节，霜染黑土。在全国产粮大县吉林省梨树县，一家农业合作社的负责人郭丹正忙着和村民们一起收储玉米。

“每公顷产量超过3万斤，今年大丰收。”谈起增产秘诀，郭丹露出笑容，“种子太重要了。这几年，我们尝试种植耐密植品种，不仅产量高，品质也好，每斤能多卖3分钱。”

近年来，吉林实施大面积单产提升行动，鼓励各农业经营主体加快推动良田、良种、良机、良法融合。新培育出的耐密植玉米新品种，让当地农户尝到甜头。

农业现代化，种子是基础。

今年是我国实施种业振兴行动的第5年。在“十四五”规划收官之年，种业振兴交出亮眼答卷：我国种源安全水平稳步提升，农作物自主选育品种占比95%以上，畜禽、水产国产种源市场份额分别超过80%和85%，种业发展取得明显成效。

清晨，阳光穿透薄雾，为长江之畔的湖北省嘉鱼县潘家湾镇十里蔬菜长廊披上金色霞衣，菜农们正忙着采摘甘蓝。田埂旁，一辆辆货车排起长队，等待甘蓝装车外销。

看着眼前红火的场景，菜农叶祥松回忆起过去，不禁感慨：“几年前，9成甘蓝种子依赖进口，不仅价格高，货源还不稳。大家凌晨排队都不一定买得到种子，更不要说发展产业了。”

“不能让菜农为‘一粒种子’发愁。”为破解种业“卡脖子”难题，嘉鱼县携手中国工程院院士智远团队，开展甘蓝品种培育攻关。经过多年努力，他们成功突破技术瓶颈，先后培育出多个早中晚熟系列品种，实现甘蓝四季供应。

“十五五”规划建议指出，深入实施种业振兴行动。这进一步坚定了嘉鱼县攻关良种的决心。

实施种业振兴行动中，我国践行大农业观、大食物观，坚持农林牧渔并举，构建多元化食物供给体系，在水产、蔬菜、水果、畜禽等领域提升种业自主创新能力，食物资源种类更加多样，百姓餐桌越来越丰富。

在气候湿热的重庆种出新疆哈密瓜，是“西瓜奶奶”吴明珠院士的一个心愿。不久前，在她儿子、孙女的接力下，“玉露明珠”哈密瓜首次在重庆试种成功。从大西北到西南腹地，甜瓜种植地的“迁徙”，不仅意味着瓜苗培育成功，更是对“把甜美事业写在大地上”的精神传承。

“种子”无言，但会把根扎深，为人们开出希望之花。展望“十五五”，深入实施种业振兴行动，一定能更好把握丰收的主动权，托举人们“舌尖上的幸福”。

从一粒种子的培育，到一穗水稻的收割，再到一捧稻谷的储存……新技术让粮食生产流通全链条提质增效，从而提升农业全要素生产率，推动形成农业新质生产力发展格局。

**“中国饭碗”的科技含量——****智慧农业提质增效**

“以前土里刨食，全靠人力，累得腰都直不起来。现在全程机械化、插秧机插秧、无人机打药、大数据监测，省力又省心。”

说话的是黑龙江省富锦市60岁的稻农刘春。这位和土地打了几十年交道的种地“老把式”，如今成了智慧种田的示范户。

几年前，富锦市开始创建国家现代农业产业园。在产业园第一次见到植保无人机时，刘春不禁犯嘀咕：“这铁疙瘩能代替人工？”可看着无人机一天就撒完千余亩地农药，他服气了，在技术人员的帮助下也用上新技术。

走进产业园服务中心，正中的大屏幕上动态显示着每个地块的状况，耕地质量、墒情数据等一目了然。“我们建立了‘天空地’一体化监测网络，星联卫星、物联网、网联终端等多源数据融合，70个农情测报点数据实时更新，无人机巡航与卫星遥感互补校验，地里的细微变化都能及时掌握。”园区工作人员介绍。

“今年夏天雨水少，要是以前早慌了。”刘春说，产业园的监测网络早早监测到墒情变化，“地里没受旱，稻子照样精神。”

展望未来，刘春有新期盼：“咱‘富锦大米’是国家地理标志产品，但还有许多人不知道，希望可以把名气打上去，来年能卖更高价。”

“十五五”规划建议指出，坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，把农业建成现代化大产业。

农业机械化、智能化，是农业现代化的重要支撑。当前，我国正加快发展农业新质生产力，智慧农业正为“中国碗”注入更多科技含量。

从超10亿亩高标准农田到秋收投入联合收割机抢收，从“沙漠种粮”到“数据种田”，科技创新这个关键变量，正在重塑农业生产全要素、全过程。当前，我国农业科技进步贡献率达到63.2%。

科技的力量，体现在种、收、储全链条。位于安徽的中央储备粮阜阳直属库，技术人员采用二氧化碳气调储粮技术，通过向粮仓注入二氧化碳，为粮堆内部创造低氧环境，从而抑制微生物繁殖，防治害虫，实现粮食保鲜。

这是绿色储粮技术的创新应用。“为更好守护大国粮仓，近年来中储粮集团加大科技研发投入，已基本形成北方以低温准低温储粮为主、南方以控温和气调储粮为主的储粮技术体系。”中储粮集团相关负责人介绍，目前中央储备粮科技储粮覆盖率超过98%，粮食综合损耗率控制在1%以内。

从一粒种子的培育，到一穗水稻的收割，再到一捧稻谷的储存……新技术让粮食生产流通全链条提质增效，从而提升农业全要素生产率，推动形成农业新质生产力发展格局。



近日，四川省达州市渠县石燕村柑桔种植基地内，工作人员在直播销售脐橙。

新华社记者 邓良奎 摄

化节、农耕体验、非遗展示……传统文化在这里活态传承，吸引众多游客寻觅乡愁。

广袤乡间，一个个“东罗村”美丽蝶变，充分说明，擦亮生态这块金字招牌，不仅能创造乡村优质生活空间，还能让土地“长”出金元宝。

在贵州台江台盘村，随着“村BA”火爆“出圈”，除了场地升级改造，当地还进行道路修整、雨污分流、环境整治，村容村貌焕然一新。

在河南卫辉狮豹头乡，小米迎来丰收。当地打造“南寨沟山小米”品牌，游客们循着米香赏太行风光、品农家美食，农旅融合让小米成了村民增收致富的“金米”。

在浙江温州瓯海区水碓坑村，古宅摇身一变成为“废墟画廊”，古法造纸作坊群、古民居直插基地等新业态不断涌现。“千万工程”牵引下，几近荒废的村落重现生机。

建设宜居宜业和美乡村，是全面推进乡村振兴的一项重要任务，也是农业强国的应有之义。95%以上的村卫生室纳入医保，建设农村敬老院超1.6万家；全国农村公路总里程超464万公里，村民家门口的公路越来越平坦宽阔；推进农村人居环境整治提升，大力实施农村“四旁”（水旁、路旁、村旁、宅旁）绿化……可喜的变化背后，映照着农民脸上更加灿烂的笑容。

乡村振兴既要塑形也要铸魂。“十四五”以来，全国所有行政村都有了农家书屋、电子阅览室和文化活动室。“村超”“村晚”等群众性文体活动广泛开展。农村移风易俗持续推进，文明新风融入农家生活。氤氲着浓浓烟火气的乡村，正成为亿万农民安居乐业的幸福家园。

下图：江苏省泰州市兴化市千垛镇东罗村鸟瞰图。新华社记者 周社根 摄

**“一个村庄”的蝶变新生——****和美乡村宜居宜业**

“老渔翁，一钓竿，靠山崖，傍水湾，扁舟来往无牵绊……”

晨雾如纱，乌篷船载着新鲜的龙香芋，轻轻拨开水面。船娘立在船头，哼起水乡小调《板桥道情》，婉转的歌声随着波光轻轻荡漾。

江苏省泰州市兴化市千垛镇东罗村的清晨，在这样一幅流动的诗意图卷中缓缓展开。水系交织，垛田如画。10月17日，联合国旅游组织公布2025年“最佳旅游乡村”名单，东罗村入选，成为江苏首个获此殊荣的村庄。

东罗村是有着600多年历史的垛上水村。当地先民为防洪垒土成垛，造就星罗棋布的垛田奇观。然而，这里一度“抬头是电线网，低头是泥水塘”。

移除电线杆，让电线电缆入地，同时进行智慧路灯布设……当地进行“针灸式”改造，最大限度保留水乡风貌。如今的东罗村，孕育出“农旅融合、三产联动”的现代产业生态链。水乡文

**兵眼观潮****柑橘熟了日子甜**

■西宁联勤保障中心某团下士 曾兴星

我的家乡在重庆市巫山县大昌镇宁河村。“山高石头多，出门就爬坡，对山喊得应，要走半天多”，是它的真实写照。我幼年时，为了生计，父母一直外出打工。我上小学时，父母回乡，在镇上开了一家卤菜馆。这些年，为了做生意，父母租过很多门店，吃了很多苦。

其实，家里还有耕地，但是之前种粮收成少，一年下来攒不了多少钱。

2019年，大昌镇政府鼓励发展柑橘产业，不仅免费提供优质果树苗，还组织技术培训。父母积极响应号召，这几年，陆续种了1000多棵柑橘，像宝贝一样“养育”它们，出现问题就找专家咨询。

如今，柑橘已成为镇里的支柱产业，许多

村民靠种柑橘获得稳定收益。大家都说，在家里赚钱比外出打工踏实多了。每到丰收季，乡亲们的脸上总是挂满笑容。

柑橘要运出大山，卖上好价钱，离不开交通保障。2022年9月30日，重庆市两巫高速（巫山县至大昌镇段）正式通车，我们镇到县城的通行时间由2小时缩短为25分钟。果农到两巫高速间的狭窄山路，也变成了宽阔的柏油马路。采摘季，收购商会直接把车开到果园，损耗少了，销量比之前提高30%以上。

2024年9月，我通过直招士官入伍。想家时，我的心头总会浮现那缀满整个山坡的橙黄，还有那清甜的柑橘香。

（孟钊整理）

**人才回流产业兴**

■武警陕西总队商洛支队干事 仇 凯

一早，我又踏上陕西省商洛市柞水县丰河村的乡道。作为驻村干部，看着村容村貌焕然一新，我想起曾经那个无产业、无集体收入、无人才的“三无村”，一股幸福感涌上心头。

行至村中心的“军民共建试验田”，只见一座座木耳大棚整齐排列。棚内，饱满的木耳挂满菌棒，村民们正在调整菌棒间距，查看生长情况。

犹记得帮扶之初，为了推广木耳种植，我们从农科院引进栽培技术，手把手教村民接种、控温、采收。如今，菌棒成活率达到95%，每亩年收益过万元。

不远处，是支队打造的“人才摇篮”——“乡村振兴创客空间”。推门而入，“电商达人”王磊正带着几位村民在镜头前介绍丰河木耳，屏幕上订单量不断刷新，单场销售额已突破3万元。

人才旺，产业兴。起初，为了引入人才“活

水”，我们梳理出村里的“在外能人名单”，带着产业收益测算表和返乡创业扶持清单，辗转多地登门拜访。现在，名单中的很多人回乡创业，成为振兴丰河村的生力军。

做过农产品加工的陈涛，建起烘干车间，将鲜木耳加工成干货礼盒，价格翻倍；懂市场营销的刘敏，设计专属包装，打出丰河木耳品牌；搞过园林设计的赵刚，规划采摘步道，让木耳大棚成为热门“打卡点”……

令人欣喜的是，在商洛军分区协调下，木耳大棚被纳入全域旅游规划。游客们在大棚里体验采摘后，纷纷走进村民开办的农家乐，品尝美食、入住民宿。

2023年，丰河村退出省级重点帮扶村序列。村民的腰包鼓了，笑容也更多了。

（杨楼整理）

